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Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Regionalentw icklung, Verwaltungs- 

und Parlamentsreform 
DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 

DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG 

Sitzungstermin: Donnerstag, 07.10.2004 
Sitzungsbeginn: 18:05 Uhr 
Sitzungsende: 19:20 Uhr 
Ort, Raum: 35037 Marburg, Rathaus - Markt 1, EG, Raum 2 

Anwesend sind:  
 
Herr Aab, Peter  vertreten durch Herrn Acker, Matthias 
Herr Faecks, Fridhelm   
Herr Flohrschütz, Rainer   
Herr Göttling, Dietmar   
Herr Lohse, Ingo   
Herr Rehlich, Jürgen   
Herr Usinger, Alexander   
Frau Dr. Weinbach, Kerstin   
Herr Wüst, Wilfried   
 
 
 
Für den Magistrat: OB Dietrich Möller 
 
Für die Verwaltung: Die Herren Liprecht (Stadtentwicklungsplanung) und Finger für das 

Protokoll 
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

Protokoll: 

TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.06.2004 
  
 Gegen die Niederschrift bestehen keine Einwände; sie ist damit genehmigt. 

 
 

TOP 2 Marburg 2020 - Demographischer Wandel 
Vorlage: VO/0658/2004 

  
Der Vorsitzende führt kurz in die Thematik ein. Anschließend referiert Herr 
Liprecht anhand der graphischen Darstellung der Altersstruktur der Marburger 
Bevölkerung 1991, 1996, 2001 und 2020 zu den wesentlichen methodischen und 
inhaltlichen Aussagen der Vorlage. Er verweist dabei auf die besonderen Einflüs-
se der Universität auf die demographische Entwicklung in Marburg. 
 
In der anschließenden Diskussion werden die verschiedenen Aspekte kommu-
nalpolitischer Einflussnahme zur Steuerung dieser Entwicklung erörtert. Es be-
steht Einvernehmen, dass zukünftig die kommunale Infrastruktur betreffenden 
Maßnahmen verstärkt unter dem Gesichtspunkt der aufgezeigten demographi-
schen Veränderungen zu betrachten und zu entscheiden sind. 
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Abschließend weist Herr Lohse darauf hin, dass in der Sitzung des Bau- und Pla-
nungsausschusses der Tenor der Vorlage verändert worden sei. Demnach laute 
der 1. Satz des Beschlusstenors wie folgt: 
 
Der beiliegende Bericht "Marburg 2020 - Demographischer Wandel" wird zur 
Kenntnis genommen. 
 
Der Vorsitzende lässt über die Vorlage in der geänderten Fassung abstimmen.  
 

 Die Vorlage wird in der geänderten Fassung einstimmig beschlossen. 
 
 

TOP 3 Verschiedenes 
  

Frau Dr. Weinbach fragt nach dem Sachstand der im Protokoll der letzten Sitzung 
aufgeführten Punkte. Hierzu erklärt der Vorsitzende, dass hinsichtlich des neuen 
Haushaltswesens vermutlich erst im 1. Quartal 2005 mit der Einführung des Pro-
dukthaushalts zu rechnen sei. Bezüglich der Erörterung der das Uni-Klinikum 
betreffenden Veränderungen stehe er im Kontakt mit dem Staatssekretär im 
Hess. Wissenschaftsministerium, Herrn Leonhardt. Dieser halte es allerdings im 
jetzigen Entwicklungsstadium noch nicht für angezeigt, öffentlich den Sachstand 
darzustellen und zu erörtern. Dies werde daher erst in einer der nächsten Aus-
schuss-Sitzungen erfolgen können. 
 
Ansonsten liegt nichts vor. 
 

  
  
 
Marburg, 08. Okotber 2004 
 
 
Vorsitzender:        Protokoll: 
 
 
 
Fridhelm Faecks       Dieter Finger 
Stadtverordneter 
 


